

一流的场馆设施、周到的赛事服务给人留下深刻印象

# 国际大赛为何青睐中国

本报记者 王亮 刘硕阳 陈晨曦

## 建设体育强国

不久前,2024年国际自行车联盟世界青年场地自行车锦标赛和2024国际排联沙滩排球U19(19岁以下)世界锦标赛先后在河南洛阳、陕西商洛举行。两项赛事,均吸引了来自几十个国家和地区的选手参赛。赛事期间,每天有上千名观众走进场馆,近距离感受高水平赛事的魅力。“中国观众非常热情,期待之后还有机会来这里参赛。”18岁的哥伦比亚自行车选手斯蒂芬妮说。

近年来,我国举办了多项国际综合性、单项体育赛事,办赛经验日益丰富,办赛综合效益也逐渐显现。从理念模式、硬件设施到组织运营,中国办赛给来自世界各地的组织者、参赛者留下深刻印象。不少国际体育组织负责人造访中国,期待与中国建立更加深厚的合作关系。

### 硬件出众 “在这里观赛,就像在看奥运会”

此次是世界青年场地自行车锦标赛首次在中国举办,“赛事组委会在提升场馆硬件设施上做了大量工作,工作人员也尽职尽责,为参赛选手提供了非常好的比赛条件。”国际自行车联盟赛事协调员爱德华·费雷拉说。

赛场上,运动员全力比拼;看台上,观众热情观赛。一幕幕场景,让河南省洛阳市全民健身中心场馆管理部工作人员黄文章十分感慨,“付出的努力是值得的。”过去数月,他和团队致力于改造、提升场地硬件设施,使其达到国际自行车联盟的办赛标准。不断刷新的纪录、观众的欢呼,就是办赛者的荣誉奖章。

“这是商洛第一次举办世界大赛。为了这场比赛,我们前后筹备了一年多。”2024沙滩排球U19世锦赛执委会竞赛组织部副部长、商州区副区长吴丹介绍,赛事主场以商洛地标性建筑秦岭博物馆为背景搭建,设置2000多个看台座位,比赛用沙的颗粒直径、棱角、颜色等指标均达到奥运会标准。

场地自行车运动对硬件设施的要求极为严苛。能够承接承办世界级自行车大赛,说明我国体育场馆硬件设施不断改善,办赛水平持续提升。爱德华·费雷拉介绍,2026年世界场地自行车锦标赛将在上海举办,国际自行车联盟也将继续推动更多高水平自行车赛事落户中国。

## 核心阅读

近年来,多项国际体育赛事在我国举办,一流的场馆设施、周到的赛事服务广受好评,丰富多彩的文化交流活动更是向世界展现中国的独特魅力。期待有更多国际高水平赛事落户中国,释放赛事综合价值,促进体育产业发展,让办赛成果全民共享。

右图:河南洛阳,2024年国际自行车联盟世界青年场地自行车锦标赛现场。赛事组委会供图



在郑州,激光跑世锦赛和现代五项世锦赛的成功举行,给国际现代五项联盟主席舒曼留下良好印象,“这是一届非常成功的赛事。在这里观赛,就像在看奥运会。”赛事落幕后,舒曼在郑州奥林匹克中心种下一棵树木,希望现代五项运动与小树一起在这里生根成长。

激光跑和现代五项世锦赛从申办到举办,仅历时300多天。两项赛事的场馆设施搭建仅用了20余天,且场馆达到奥运标准。现代五项运动包含击剑、游泳、马术和跑射联项。很多运动员来到郑州,很惊讶见到“五合一”场地,之前只有东京奥运会和杭州亚运会达到这种标准。“从比赛场地、赛事转播、酒店住宿到通勤大巴,各种细节足以证明郑州拥有出色的办赛条件。”舒曼说。

### 服务出色 “把比赛交给中国举办,我们很放心”

今年,2024年世界田联钻石联赛前两站先后在厦门和苏州进行。作为水平最高的田径单日赛,钻石联赛全年15站比赛中有两站在中国举办,足见世界田联对中国的青睐。此外,2025年世界室内田径锦标赛、2027年世界田联锦标赛将分别在南京和北京举行,世界路跑锦标赛、世界接力赛也将分别在扬州和广州举办。

今年4月,世界田联主席塞巴斯蒂安·科专程来到中国,出席世界田联钻石联赛厦门站比赛。“每一场在中国举办的比赛都

组织得非常好。”塞巴斯蒂安·科表示,非常感激中国有意愿在世界田联运动的改革和发展中扮演重要角色,“把比赛交给中国举办,我们很放心。”

超过2万名观众入场、刷新11项赛会纪录,2024年钻石联赛厦门站出色的表现再一次印证了塞巴斯蒂安·科的评价。此外,赛事组委会制定了“1公里服务计划”,将赛事服务扩大到以举办地白鹭体育场为中心直径1公里的范围内。通过为观众发放观赛指引、加强场地指引、增加餐饮服务点等方式,提升观众的赛事体验。

“举办巴黎奥运会资格系列赛,中国再一次为国际奥委会的各项赛事组织设立了标杆。”今年5月,在上海黄浦滨江城市公园里,国际奥委会主席巴赫再一次对中国的办赛能力赞不绝口。筹办期间,国际奥委会与上海方面默契配合,将“更年轻、更城市、更开放”的赛事口号变为现实,呈现了一场精彩的赛事。

### 成果出彩 “期待与中国开展更多更深入的合作”

夜幕降临,华灯初上,湖北孝感天城景区广场人头攒动。近日,在这里举办的2024国际篮联三人篮球国家联赛(孝感站)吸引了大量市民观赛,好不热闹。竞技之外,参赛选手还游览了天仙城,并走进校园向青少年传授篮球技巧,与当地群众互动交流。

国际篮联秘书长安德里亚·扎格里斯表示,2019年在中国举行篮球世界杯后,国际篮联的一项重要工作就是设立了中国区办公室,致力于推动国际赛事落地、向大众普及篮球知识和技能。“我们非常重视篮球项目在中国的长远发展,期待与中国开展更深入的合作。”安德里亚·扎格里斯说。

助力全民健身、推动体旅融合、带动体育消费……如今,随着各地举办国际赛事的理念不断升级、条件更加成熟、模式日益多元,中国体育事业迎来新增长点。

商洛以办排球赛为契机建成以公园、广场为重点的运动健身场所1000多个、高标准气排球场地200多块。目前,当地已经有500多支排球、气排球队,以体育赛事促进城市多业态发展。

厦门为释放体育消费潜力,钻石联赛厦门站赛事组委会联动福建9座城市、2000家商户开展为期近1个月的钻石体育消费节,推出多种旅游优惠套餐,投入超100万元消费补贴,吸引游客前来观赛。

郑州在现代五项世锦赛筹办之初,便确立“推动体育和文旅融合发展”的办赛理念。“跟着赛事去旅行”活动一经推出,参与的运动员、游客众多,让赛事流量转变为经济增量。

中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄认为,近年来,中国举办国际大赛,从注重规模和声势发展到更关注品质和细节,这种理念的转变推动办赛水准更加现代化、国际化。此外,他提醒,各地还应充分挖掘赛事潜力,释放赛事综合价值,让全民共享办赛成果。

## 团体坛观澜

健身设施从“有”到“优”,赛事活动日益丰富多彩,彰显着人文关怀,也为加快建设体育强国、健康中国增添动能

在上海市徐汇区,有一座特别的健身房。这里的器材专为老年人量身定制,还有专人提供健身指导。以跑步机为例,这里的跑步机设置的速度较低,有全包围式扶手,还设置了紧急安全装置。来这里锻炼的老年人可以通过AI智慧体测一体机进行体质监测,生成检测报告,建立“一人一档”健康电子档案。这些暖心服务,赢得大家点赞。

近年来,随着全民健身事业不断发展,越来越多的健身设施与时俱进,不仅数量增加,而且更加精细化、个性化,满足不同群众的多样化需求。多地对健身设施进行了适老化改造,操作相对简单,可调整训练强度,实时监测心率、血压等身体指标,让老年人运动健身更放心;不少地方调低了健身设施高度,增设滑梯、秋千等器材,助力青少年健康成长;有的地方则引入滑板碗池、攀岩岩壁等设施,拓展人们的运动选项,为年轻人提供青春舞台……

推动全民健身事业的发展,是一项长期工作,需要各方协同发力。各地积极开展活动,创新健身场景,盘活体育资源,把丰富多彩的体育活动办到群众身边。在社区举办邻里篮球赛、在城市公园发起健步走……越来越多的赛事活动走进大众生活场景,为人们参与健身提供了更多平台和机会。在全民参与中,运动健身增加了生活乐趣,也促进了体育消费,为经济社会发展增添更多活力。

让全民共享运动快乐,还需提升公共服务水平。健身设施是否做到定期检查、维护,智能设备采集的数据是否妥善处理,社会体育指导员的服务是否周到……方方面面工作有待进一步完善。把工作落到实处,做在细处,才能不断提高全民健身公共服务水平,给群众更多获得感、幸福感。

健身设施从“有”到“优”,赛事活动日益丰富多彩,彰显着人文关怀,也为加快建设体育强国、健康中国增添动能。

## 让更多人享受运动快乐

王博

## 山西太原努力完善体育基础设施网络 全民健身火热展开

本报记者 马睿姝

“快快快!跑起来,传球!”夜幕低垂,山西太原小店区圆照寺公园足球场内灯火通明,氛围火热。市民将球围了好几圈,观看第四届“全民健身·健康中国”全国县域足球赛事暨小店区全民足球五人制足球赛。赛场上奋力直追的是山西卓越足球队,这是一支平均年龄22岁的女子足球队,她们曾在全国女子五人制足球锦标赛上获得第三名。比赛最后8分钟,两名队员默契配合,连进3球追回比分。现场的气氛也被点燃,观众的叫好声此起彼伏,“这进球真帅!”

贾淑婷是山西卓越足球队的前锋,面对这么多观众,这名有着13年球龄的“老将”竟然有些紧张。渐渐地,观众的加油声给了她信心和动力。“成绩不重要,大家在一起以球会友,享受运动快乐。”贾淑婷说。“五人制足球攻防转换节奏快,趣味性和观赏性都很强,而且参与门槛相对较低。我们把足球赛事开在家门口,来参赛、观赛的人特别多。”小店区教育体育局党委委员索卓艳介绍。

赛场不远处,便是小店区龙城公园东区体育运动园。这里,乒乓球场、健身器械等设施一应俱全,专业塑胶跑道镶嵌在公园美景之中。市民王先生正在夜跑:“每天下班后我就来跑跑步,公园环境非常好,真是种享受。”

2023年以来,太原市打造龙城公园、双塔公园、汾河公园、古交市汾河体育公园等多个体育公园,在城郊森林公园、游园、社区等地铺设约300公里的健身步道,建设18个社区全民健身中心,为社区(村)安装、更新健身路径150余条,并配备智能健身驿站和智能健身器材。一项项举措,丰富了群众身边的健身场地设施,为市民提供了便利。

“今年,我们将努力构建多层次健身设施网络和城市社区15分钟健身圈,广泛开展全民健身赛事活动,引进更多品牌赛事,让更多人参与到体育运动中来。”太原市体育局局长梁勇说。

## 武汉网球公开赛

### 郑钦文、王欣瑜晋级女单八强

本报北京10月10日电(记者李硕)10日,在2024武汉网球公开赛女单第三轮比赛中,中国球员郑钦文和王欣瑜分别战胜各自对手,携手闯入女单八强。

刚刚过完22岁生日的郑钦文作为赛会5号种子,在第三轮对阵前美国网坛巨星、加拿大选手费尔南德斯。两人此前有过两次交手,郑钦文都负于对手。本场比赛郑钦文在先失一盘的不利局面下,以5:7、6:3、6:0战胜对手。中网和武网背靠背闯入女单八强,这也是郑钦文职业生涯第六次闯入WTA(国际女子职业网联)1000级别赛事女单八强。郑钦文将在1/4决赛对阵3号种子、意大利选手帕内尼。

赛后郑钦文坦言,与费尔南德斯交手并不容易,“她的打法与其他选手不同,是完全站在底线进攻。这也是我第一次赢她,能在武网取得胜利,我非常开心。”

另一名中国球员王欣瑜在女单第三轮比赛中,以6:3、7:5战胜2号种子、美国选手佩古拉,首次跻身WTA1000赛事女单八强。她将和俄罗斯选手亚历山德拉·德洛娃争夺半决赛资格。

## 国际皮划艇联合会 “杭州超级杯”11日开赛

本报杭州10月10日电(记者刘军国)2024年国际皮划艇联合会“杭州超级杯”将于10月11日至13日在杭州富阳水上运动中心举行。来自36个国家和地区的529名运动员将展开水上竞速,有13名奥运金牌得主参赛。本届比赛设皮划艇静水、皮划艇马拉松、皮艇球、皮划艇激流回旋4个大项。其中,皮划艇静水、皮划艇激流回旋均设10个小项,皮艇球包含2个小项,皮划艇马拉松设8个小项,总计30个小项。富阳水上运动中心作为杭州亚运会、亚残运会“双首金”诞生地,将再次向世界展现山水之美、人文之秀。

## 镜头里的体育故事

### 云南昭通——

## 这所山区学校建起运动场

本报记者 张驰

“砰!”足球被一脚踢飞,撞在绿色铁丝围挡上。体育老师周庆健带球回到球门前,叮嘱学生:“再来一次,调整下角度。”

这个学期,云南省昭通市大关县第一中学掀起一场“足球热”,改变源于学校新建的运动场。大关一中的新运动场,坐落在翠屏山的半山腰,标准化塑胶跑道、铅球沙坑和跳远沙坑吸引了不少师生前来锻炼。

大关县多山,想找一块宽阔的平地不容易。大关一中依山而建,从学校大门到教学楼,得走100多米长的陡峭上坡路。以前,只有两块篮球场大小的空地可供学生活动。“学校只有4个篮球,投篮还需要排队。”曾经的毕业生、如今的大关一中教

师杨庭钰回忆,“一到升旗仪式,马路上、花坛旁站满了人,校园里十分拥挤。”由于活动空间小,学校很难组织大型体育活动。“那时候我们也喜欢踢足球,可没地方,只能在走廊里、楼梯上练球。”杨庭钰说。

为了给孩子们建设一座运动场,大关县不断想办法,遇到不少困难。

上世纪80年代,学校规划了包含400米跑道的标准田径场,前后努力多次,均因征地及资金不足等问题搁置。

2021年底,上海对云南的东西部协作对口帮扶为运动场建设带来了希望。为利用好有限的土地资源,运动场与公共停车场统筹规划设计。借助东西部协作援



建资金和大关县政府自筹资金,项目于2022年9月正式动工。2023年8月,运动场交付学校使用。

这座9000多平方米的标准化运动场,建在大关县综合公共停车场的屋顶上。大关县教育体育局局长李荣福介绍,该项目按照建筑安全标准设计,整体

采用框架结构,底下两层的停车场方便市民停车,其余的空间规划出一个报告厅,还为学校增加了多功能教室、体育训练室。

“不只户外运动,学生的社团活动也有了新空间,举办大型活动再也不用发愁场地问题了。”李荣福说。

2023年9月,昭通市第二十届老年人运动会在大关一中运动场举办,观赛的人们很惊讶,“山区也能建这么大的运动场!”“运动场为学校的发展打开了更大空间,希望孩子们在更好的环境中感受体育带来的乐趣,健康快乐成长。”大关一中党委书记李龙强说。

如今,运动场上常常洋溢着学生的欢声笑语。大关一中的老师们也常把课堂“搬”到运动场上,远处重峦叠嶂,抬眼是云雾缭绕的笔架山,学生们在水墨画般的景色里汲取知识、畅谈理想。

上图:体育老师为学生演示跳高技巧。马博摄(人民视觉)

左图:大关一中运动场全貌。大关一中供图

本版责编:庾育华 高 信 王 博  
版式设计:汪哲平

